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Передмова до третього видання
Присвячується світлій пам’яті  

видатних українських конституціоналістів  
Петра Мартиненка та Андрія Мелешевича

Третє видання підручника з порівняльного конституційного пра-
ва виходить у непрості часи збройного конфлікту, який агресивно 
веде Росія з 20 лютого 2014 року. Ця інтервенція переводить Рево-
люцію Гідності в Україні у категорію класичних революцій, резуль-
татом якої є конституції. Конституціоналізм в екстремальних умовах 
змушує змістити деякі акценти у викладанні конституційного права, 
що є спонукальним мотивом підготовки чергового видання цього 
підручника. Воєнний стан жодним чином не означає, що дія консти-
туції припиняється і влада ніби отримує необмежені повноваження 
задля захисту суверенітету і територіальної цілісності України. 

Порівняльний аналіз засвідчує, що попри виклики, пов’язані з 
пандемією коронавірусу, яка настала саме після виходу у світ дру-
гого видання цього підручника, та переростання неконвенційної 
російсько-української війни у повномасштабну, тобто конвенційну, 
всі принципи, інститути і процедури конституціоналізму діють. Вод-
ночас вони зазнають своєї трансформації, оскільки дистрибутивна 
(розподільча) роль права акцентується на концентрації ресурсів за-
для запобігання та усунення негативних наслідків обставин, що ста-
ли підставою для застосування надзвичайних режимів. Концентрація 
влади з метою відсічі агресору не змінює мети конституціоналізму в 
раціональній організації публічної влади, яка покликана забезпе-
чити простір безпеки для своїх громадян. Занадто важкі уроки для 
України мала поразка Української національної революції 1917– 
1921 років, що скінчилася Голодомором 1932–1933 років, організова-
ним креольською маріонетковою УСРР за командою Кремля.

Повертаючись до витоків сучасного конституціоналізму, не мож-
на оминути роль Вестфальського миру, який заклав концепт Nation-
State (національної держави), в основі якої лежить ідея права на са-
мовизначення політичної спільноти, здатної консолідуватися та ор-
ганізувати державу. Такі ідеї базуються насамперед на захисті прав 
і свобод людини, що власне стало причиною національних револю-
цій у Нижніх провінціях (1568–1648), на українських землях, з яких 
постала Гетьманщина (1648–1667), громадянської війни в Англії 
(1640–1651), а також Американської (1775–1783) та Французької 
(1789–1799) революцій.
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Виходячи із сучасності та турбулентності сучасного світу, коли 
знову цінності конституційної демократії та справедливого світо-
вого порядку, заснованого на сталих правилах, піддаються сумніву, 
досягнення конституціоналізму є найкращими у правовій спадщині 
людства. Саме на ці універсальні цінності зорієнтовано це видання. 
Третє видання додано новими матеріалами, які враховують досвід 
людства з подолання наслідків коронавірусної пандемії та досвіду 
захисту конституційної демократії України від агресивних зазіхань 
Росії.

Третє видання свого Порівняльного конституційного права я при-
свячую світлій пам’яті видатних вітчизняних конституціоналістів — 
судді Конституційного Суду України у відставці Петра Мартиненка та 
професора Києво-Могилянської академії Андрія Мелешевича. Петро 
Мартиненко значно вплинув на мій світогляд як конституціоналіста, 
я багато що почерпнув щодо розуміння сутності конституціоналізму, 
працюючи з паном професором у Міжнародному Соломоновому уні-
верситеті. З Андрієм Мелешевичем доля мене звела на міжнародній 
науковій конференції з порівняльного правознавства у 2005 році в 
Криму, де я репрезентував моє перше видання — навчальний посіб-
ник з порівняльного правознавства. Відтоді в нас склалося порозу-
міння з базових речей і багате спілкування. Коли у 2011 році завдяки 
підтримці представника офісу Координатора ОБСЄ в Україні профе-
сора Станіслава Шевчука ми розпочали літні школи з верховенства 
права і конституціоналізму, то саме Андрій Мелешевич став душею і 
нервом цієї Школи. Але час невблаганно біжить і людина не завжди 
керує процесами, а Андрій Мелешевич зарано покинув нас. Тому та-
кож і його світлій пам’яті присвячується це видання.

Висловлюю подяку колективу видавництва «Юрінком Інтер» за 
підтримку цього видання, його редагування, адаптацію і потужний 
внесок у розвиток вітчизняної юридичної освіти і науки.

Сподіваюсь, читачеві сподобається це видання.
Серенчі і добра всім!

Слава Україні!

Михайло САВЧИН, 
доктор юридичних наук, професор, 

радник Голови Конституційного Суду України (2008–2010)
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